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ставлена досить повно. У колекції представлено росли-
ни, різні за життєвими формами – багаторічні трав'яни-
сті рослини з потовщеними, вкороченими пагонами та 
міжвузлями; прямостоячі розеткові рослини з короткими 
надземними пагонами; багаторічні кореневищні росли-
ни; низькорослі трав'янисті рослини з плагіотропними 
пагонами; рослини з подовженими пагонами, що сте-
ляться; ліани, епіфіти. Серед колекційних ароїдних до-
бре представлена група господарськи цінних рослин: 
лікарські, їстівні, кормові та декоративні. 
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ОСОБЛИВОСТІ ЕКОБІОМОРФИ ІНТРОДУКОВАНИХ ПРЕДСТАВНИКІВ 
РОДИНИ NYMPHAEACEAE SALISB. 

 
Вивчені особливості кореневої системи інтродукованих представників родини Nymphaeaсeae Salisb., які розподі-

лено на 4 екобіоморфи: кореневищні, бульбоподібні, умовно-кореневищні, умовно-столонні. Фази періодів розвитку 
цих груп подібні але вони проходять у різні строки. Колекція родини Nymphaeaceae зараз представлена 3 родами, на-
раховує 26 видів, 11 різновидів, 1 гібрид, 34 культивари. 

 

Изучены особенности корневой системы интродуцированных представителей семейства Nymphaeaсeae Salisb., 
которые представлены 4 экобиоморфами: корневищные, клубневидные, условно-корневищные, условно-столонные. 
Фазы периодов развития этих групп подобны, однако они проходят в разные сроки. Коллекция семейства 
Nymphaeaceae сейчас представлена 3 родами, насчитывает 26 видов, 11 разновидностей, 1 гибрид, 34 культивара. 

 

Peculiarities of root system of introduced representatives Nymphaeaсeae Salisb. have been staded, they are devided into  
4 ecobiomorphs: rizomatous, tuberous, conditionally rizomatous, conditionally stolonate ones. The phases of the development 
periods of these groups are similar, but occur in different terms.The collection of the family Nymphaeaceae are represented by  
3 genuses and deals with 26 species, 11 varieties, 1 hybrids, 34 cultivars. 

 
Питання збереження рідкісних та зникаючих видів ро-

слин повинні вирішуватися шляхом правильного поєд-
нання організації заповідників в природних екосистемах і 
створення штучних резерватів, серед яких провідна роль 
відводиться ботанічним садам [7]. У Ботанічному саду 
ім. акад. О.В. Фоміна вперше з 1991 року, враховуючи 
специфіку захищеного ґрунту, в оранжереї водних та 
прибережно-водних рослин, створені моделі штучних 
екотопів [8]. У них відтворена природна особливість рос-
лин перезволожених територій. Більшість рослини виса-
джені зараз у 155 засіках, які розміщені на площі 397 м². 
Рослини колекції представлені: гідрофітами, гігрофітами 
та мезофітами. Гідрофітам та деяким гігрофітам, які ви-
магають постійного зволоження кореневої системи, від-
ведено для їх утримання 3 великих та 2 малих басейни 
загальною площею 116,9 м². При формуванні колекції 
було взято за мету створення експозицій, які найбільш 
повно відображають природні особливості та біорізнома-
ніття водойми та її берегів. Характерною особливістю 
колекції на родинному рівні є те, що облігатноводні (гіг-
роморфного типу) родини представлені в значній кілько-
сті. При дослідженні життєвих форм, екобіоморфологіч-
них типів та груп гідрофільних рослин ми дотримувалися 
класифікації С. Гейни [20; 21], враховуючи твердження 
Д.В. Дубини [3; 4]. Географічно рослини колекції є вида-
ми, що мають космополітичне, дизюнктивне, та ендеміч-
не поширення. Це – здебільшого кореневищні та буль-
боподібні багаторічники, які мають широку екологічну 
амплітуду, можуть рости в різноманітних умовах прісної 
водойми і бути представленими у вигляді наземних рос-

лин, яким характерне тривале знаходження без води. 
Група плейстофітів, в умовах захищеного ґрунту, має 
тонічні та динамічні форми. Поповнення колекції здійс-
нюється шляхом насіннєвого та вегетативного розмно-
ження. Склад колекції знаходиться в постійній динаміці і 
залежить не тільки від надходження нових зразків, а і від 
тривалості життя рослин. Це єдина колекція гідрофіль-
них рослин в Україні. 

Зараз рослини колекції представлені 6-ма типами та 
15-ма групами екобіоморф. Систематично рослини нале-
жать до різних і віддалених одна від однієї родин. Біль-
шість представників колекцїї за життєвою формою відно-
сяться до багаторічних трав'янистих рослини, але є од-
норічні рослини, дерева, кущі та ліани. Система розмі-
щення рослин в оранжереях є штучною, але переваги її 
полягають у більш ефективному та економному викорис-
танні площ оранжерей для розміщення колекційних фо-
ндів, а також їх утримання та вивчення біологічних особ-
ливостей інтродуцентів, з подальшим відбором найбільш 
декоративних видів, різновидів та культиварів [22]. 

Матеріали та методи. Предметом нашого вивчення 
були інтродуковані рослини родини Nymphaeaceae, біль-
шість з яких – до ендемічні, рідкісні, реліктові та зникаючі 
види. Колекція родини представлена 3 родами, налічує 26 
видів, 11 різновидів, 1 гібрид, 34 культивари. Процес інтро-
дукції родини мав три послідовні стадії: підбір інтроду-
центів, інтродукційне випробовування і впровадження у 
культуру штучних біотопів захищеного та відкритого ґрун-
тів [6]. При підборі об'єктів було використано метод 
інтродукції родових комплексів Ф. Н. Русанова [16]. Колек-
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ція рослин родини Nymphaeaceae підтримується за раху-
нок насіння власної репродукції та отриманного в різні 
роки з ботанічних садів: Німеччини, Польщі, Росії, Швеції, 
Угорщини, Швейцарії, Японії та від аматорів України, 
Польщі, Росії. Насіння інтродуцентів зберігається у воді, в 
холодильнику при низькій позитивній температурі +4–5˚С, 
рН 6,0–7,0. Систематичний аналіз родини наведено за 
системою А.Л. Тахтаджяна [17; 18]. Онтоморфогенез ро-
слини вивчали за методиками Л.А. Жукової, Т.А. Работ-
нова, А.А. Уранова [5; 15; 16]. Фенологічні спостереження 
проводили за методикою фенологічних спостережень у 
ботанічних садах [12] та методичними вказівками з насін-
нєзнавства інтродуцентів [13] у нашій модифікації. Забар-
влення вегетативних та генеративних органів встановлю-
вали за шкалою О.С. Бондарцева [1]. 

Результати та їх обговорення. У Ботанічному саду 
колекція родини Nymphaeaceae представлена трьома 
родами: Euryale Salisb. (1 вид), Nuphar Sm. (8 видів, два 
різновиди) та Nymphaea L. (17 видів, 9 різновидів, 1 гіб-
рид, 34 культивари), Узагальнюючи підсумки 40-річної 
інтродукції проаналізовано віковий стан родини, життє-
ву форму та онтоморфогенез рослин з трьох родів [5; 
12; 16], Встановлено особливості кореневої системи та 
її залежність від екологічних особливостей місцезрос-
тань [14; 20; 21]. За системою А.Л. Тахтаджяна [17] ро-
дина включає близько 70–92 видів, які належать до  
5 родів – Ondinea Hart., Nuphar, Euryale, Victoria Linol., 
Nymphaea. Родину Nymphaeaсeae вiдносяться багато- 
або однорічні, здебільшого кореневищні, трав'янисті 
водні рослини. Листки з довгими округлими або трикут-
ними черешками, щитоподібної або серцеподібної фо-
рми: занурені, прозорі, плівчасті, плаваючі на поверхні 
води або підняті над водою, шкірясті, глянсуваті, з ме-
діально-пазушними прилистками або частіше без них. 
Квітки малі або великі, завжди поодинокі, двостатеві, 
різні за забарвленням, вранішнього (Nuphar та 
Nymphaea), денного (Nymphaea та Ondinea), вечірнього 
(Euryale та Nymphaea) та нічного (Nymphaea) квітуван-
ня. Чашолистків 4–6 (інколи до 12), зверху гладенькі 
або вкриті шипами. Пелюстки багаточисельні, інколи 
черепицеподібні. Пиляки з в'язальцями, надв'язальця-
ми або без них, багаточисельні, розміщені по спіралі, у 
багатьох видів переходять у пелюстки. Зав'язь верхня 
або нижня. Плід – синкарпна багатосім'янка. Насіння 
здебільшого дрібне (за виключенням двох родів з яких 
в колекції представдений рід Euryale), багаточисельне, 
з малим зародком, має борошнистий білок. Ендосперм 
слабо розвинений. Зародок з двома сім'ядолями. Заро-
дкова брунька добре розвинена, має два-чотири лист-
ки. Як зазначено I.С. Виноградовим [2], Nymphaeaceae 
в системi покритонасiнних характеризується максима-
льною величиною морфологiчної гетероморфностi, з 
цiєю ознакою корелюють рiзноманiтнi числа хромосом: 
2n = 20, 24, 28, 34, 36, 56, 58, 84, 112, 160, 224, (x = 10, 
12, 14, 17, 29 ). Загальне поширення таких родів як 
Nymphaea, Vіctorіa, Euryale охоплює такі флористичні 
царства та області: Голарктичне царство (Цикумбореа-
льна, Атлантично-Північноамериканська, Сахаро-Ара-
війська обл., Ірано-Туранська обл.). Палеотропічне царс-
тво (Гвінео-Конголезька, Судано-Замбезійська, Карру-
Наміба, Мадагаскарська, Індійська, Індокитайська обл.), 
Неотропічне царство (Карібська, Амазонська, Бразіль-
ська обл.), Австралійське царство (Північно-Східно-
австралійська обл.), Голантарктичне царство (Чилійсь-
ко-Патагонська обл.). Поширення видів роду Nuphar 
сконцентроване лише в Голарктичному царстві та таких 
областях: Цикумбореальна, Атлантично-Північноамери-
канська, Середземноморська, Східноазіатська, а також 

в Палеотропічному царстві в Індокитайській області 
[18]. За екологією родина Nymphaeaceae представле-
ний геліофітами, які ростуть при сумарній освітленості 
50–60 (40) %, а такі роди, як Euryale та Victoria – 80–
90 (70) %. Здебільшого це термофіли, слабкі ацидофіли 
або нейтрофіли, гемерофоби. Ростуть в евтрофних, 
прісноводних, замкнутих чи слабопроточних водоймах з 
піщаними, мулисто-піщаними, мулистими, мулисто-тор-
фянистими донними відкладами, на детриті [14; 21], 
озерах, ставках, руслах і рукавах річок, старицях, плав-
нях, лиманах, в старих меліоративних каналах, водо-
сховищах, водоймах на глибині від 0,2 до 3 (6) м, за 
оптимальної глибини, 0,8–1 м, витримуючи часткове 
засолення води [18]. Оптимальні умови росту і розвитку 
спостерігаються при товщі водного шару у тропічних 
видів 0,5–1 м, у рослин помірної зони 0,7–1,5 м, а пред-
ставники роду Nuphar зростають на більших глибинах – 
2–3 м. При сильному розростанні щільно закривають 
поверхню водойми. Зустрічаються в рівнинних і гірських 
водоймах. В гірських – доходять до 1000–1300 м над 
рівнем моря [14]. Витримують коливання рівня води до 
часткового або навіть тимчасового повного пересихан-
ня під час посухи. В болотяній та наземній екофазах 
води у представників родини Nymphaeaceae виникають 
адаптивні зміни. Так, при зниженні рівня води утворю-
ють наземну форму [5]. При значному пересиханні во-
дойми, що може тривати до 2–3 місяців, тропічні види 
Nymphaea вступають в період вимушеного спокою, що 
характеризується зануренням бульб контрактильними 
коренями в товщу грунту та повним відмиранням лист-
ків та коріння. Відновлення росту рослин спостерігаєть-
ся з материнських, дочірніх бульб та висхідних столо-
нів, лише в сезон дощів або з підняттям рівня води. Ко-
реневищні види Nymphaea при пересиханні водойми 
утворюють наземну форму з шкірястим, щільним лис-
тям, а при значному пересиханні, що може тривати 
один місяць, вступають в період вимушеного спокою, що 
характеризується неповним відмиранням листків та ко-
ренів. Умовно-кореневищні види Euryale та Nymphaea 
при повному пересиханні, що може тривати до 2–3 мі-
сяців, відмирають і відновлюють свій ріст лише з насін-
ня. В гідрофазі при значному рівні води види роду 
Nymphaea формують лише підводні гідроморфні листки 
і рослини не квітують. Під водою можуть квітувати види 
Nymphaea, що мають умовне кореневище, які в умовах 
тропічних островів ростуть в неглибоких калюжах. Ко-
ливання рівня води є визначальним фактором, що 
впливає на формування екотопів, на мінливість водя-
них макрофітів перезволожених екосистем. В тропіках 
коливання рівня води в прирусловій частині та в облас-
тях великих озер і боліт має кожного року регулярні 
зміни впродовж посухи та повені. В помірному поясі такі 
коливання пов'язані лише з вегетаційним періодом. В 
тропічному – зміни видів, синузій та ценозів настають 
протягом двох екологічно виразних періодів року. В по-
мірному поясі до швидкої зміни середовища життя при-
стосувалися лише угруповання болотних рослин бере-
гової зони струмків. Види родини Nymphaeaceae мо-
жуть витримувати верхній розподіл води при швидкості 
течії 0,37–0,55 м/с. Ростуть в водоймах, де рН складає 
5,3–8,0. При умові антропогенного евтрофікування во-
дойм життєздатність та продуктивність популяцій де-
яких видів родини різко знижується. Представники ро-
дини Nymphaeaceae відноситься за показником своєї 
життєвої форми до водних трав'янистих рослин [18] та 
відносяться до криптофітів. На підставі проведенного 
дослідження за ростом та розвитком нами встановлено, 
що за біоморфологією це трав'янисті, резетковидні во-
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дні рослини. Здебільшого, це полікарпічні багаторічни-
ки, а також, терофіти. Завдяки широкому ареалу розпо-
всюдження та різноманітності екологічних факторів ви-
ди родини Nymphaeaceae різняться морфологічними 
особливостями, зокрема кореневої системи розвиток 
якої можлливо простежити лише в стаціонарних умовах 
[22]. Це рослини, які мають кореневище, а також, фор-
мують мичку коренів, бульби різних форм, розмірів, а 
деякі утворюють в процесі розвитку кореневище та ба-
наноподібні бульби. Особливості екобіоморфи родини 
залишалися малодослідженими. За даними наших до-
сліджень вивчені інтродуценти родини Nymphaeaceae 
розподілено на чотири екобіоморфи: кореневищні, бу-
льбоподібні, умовно-кореневищні, умовно-столонні.  

До кореневищної екобіоморфи, за нашими спосте-
реженнями, віднесені такі роди, як Nuphar (N. advena 
Aiton, N. japonica DC., N. lutea (L.) Smith, N. pumila 
(Timm) DC., N. macrophylla Small., N. sagittaefolia Pursh., 
N. shimadae Hayata N. spenneriana Gaudiv, N. japonica 
var. rubrotincta, N. japonicа var. variegata) та Nymphaea 
(N. albа L., N. candida Presl, N. odorata Aiton, N. tetra-
gona Georgi, N. tuberosa Paine., N. cv. Atraction, N. cv. 
Charles de Mervilli, N. cv. Laydekeri Rosea, N. cv. 
Rosennymphen, N. cv. Fabiola, N. cv. Jams Brydon, N. cv. 
Rane Gerard, N. cv. Marliacea Chromatella, N. cv. Yellov 
Sensation, N. cv. Albida, N. cv. Aurora, N. cv. Gonnere, 
N. cv. Helvola, N. cv. Paul Hariot, N. cv. Pygmea Rubra та ін). 
Відзначаються дихотомічним кореневищем у Nymphaea з 
боковими моноподіальними відгалуженнями, які почи-
нають формуватися тільки після вступу рослин у фазу 
квітування. Довжина його у природі досягає 1–3 м та 
діаметру 4–7 см. При утримуванні в культурі відповідно 
0,3–0,5 см та 3,5–4 см. У рослин роду Nuphar довжина 
креневищ у природі досягає 0,5–1 м та діаметр 3–5 см, 
інколи 6–7 см у рослин: Nuphar advena, N. pumila, 
N. japonica, N. japonica var. rubrotincta, N. japonicа var. 
variegatа, N. sagittaefolia та 7–10 см у – N. lutea. При 
утримуванні в культурі відповідно – 0,5–0,8 см завдовж-
ки та діаметром 3–4 (6–8) см. Спочатку воно розвива-
ється ортотропно, а з генеративного періоду рослини – 
плагіотопно. З віком кількість відгалужень збільшується, 
кореневище наростає апікальною частиною, в якій, з 
вступом рослини в генеративний період, формуються, 
під гострим кутом, бруньки бокових підземних стебел. 
Вони розташовані латерально на головній осі, а віднос-
но верхівкової бруньки – атаксиально. Формування бо-
кових бруньок триває три роки, а на четвертий рік в ко-
нусі наростання у вересні закладаються бутони. Тобто, 
на п'ятий рік розвитку бокові бруньки формують стебла 
і вступають в генеративний період. Такі стебла можуть 
втрачати зв'язок з материнською рослиною і розвива-
тись самостійно. Розвиток рослин роду Nuphar пов'яза-
ний з поступовим формуванням кореневища та підгото-
вкою його до періоду квітування, яке настає на 5–7-ий 
рік у інтродукованих рослин: Nuphar advena, N. pumila, 
N. japonica, N. japonica var. rubrotincta, N. japonicа var. 
variegatа, N. sagittaefolia і 7–9-ий рік у інтродукованих рос-
лин N. lutea. З віком кількість відгалужень збільшується, 
кореневище у предствників роду Nymphaea активно наро-
стає апікальною частиною. За кольором: оливкове, темно-
оливкове, темно-брунатне. Поверхня покрита овальними 
(від черешків) та округлими (від квітконіжок) рубцями. За 
цими ознаками встановлюється вік рослин, роки генера-
тивних фаз, кількість квіток та їх рясність. 

Одже, кореневищна екобіоморфа в колеції предста-
влена двома родами Nuphar та Nymphaea. Розвиток 
видів та внутрішньовидових таксонів даної групи пов'я-
заний з поступовим формуванням кореневища та підго-

товкою рослини до періоду квітування, яке наступає на 
8–9 році. Корінці шнуроподібні або мичкуваті, розміром 
60–80 см довжини та 1–1,3 см у діаметрі. Розміщуються 
на кореневищі нерівномірно, здебільшого біля бруньки 
відновлення. На шнуроподібних коренях формуються 
корені другого та третього порядків, а на мичкуватих – 
лише другого порядку. Корінці на кореневищі поновлю-
ються кожні два роки.  

До бульбоподібної екобіоморфи віднесені представ-
ники роду Nymphaea. Це такі види та внутрішньовидові 
таксони, як N. caerulea Savign., N. capensis Thunb., 
N. gigantea Hook., N. lotus L., N. rubra Roxb., N. stellata. 
Willd., N. colorata A. Peter, N. zenkeri Gilg.; N. capensis 
Thunb. var. rosea (Casp.) Conard., N. capensis Thunb. var 
zanzibarensis (Casp.) Conard, N. lotus L. var. dentata 
Schum., N. lotus L. var. termalis DC., N. stellata Willd. var. 
rubra Blume, N. cv. Mrs. Martin E. Randig, N. cv. Jams 
Gurney, N. cv. Midnight, N. cv. Mr. Pery Slocum, N. cv. 
Rosea, N. cv. Tigroides, N. cv. Trudy Slocum. Рослини 
мають бульби округлі, видовжені, яйцеподібні, банано-
подібні, 3-10 см завдовжки та 2–7 см завширшки. Верх-
нє покриття бульб шкірясте, міцне, товщиною 1–2 мм. 
Молоді бульби відрізняються розмірами та забарвлен-
ням. З віком вони із блідо-воскових або темно-піщаних 
стають темно-брунатними або сливово-чорними. Пове-
рхня бульб гладенька або з відмітинами черешків, квіт-
коніжок та корінців. Листки і коріння відростають від 
верхньої частини бульби, яка може мати декілька кону-
сів росту. Конуси росту оточені лусочками або волоска-
ми темно-сливово-брунатного кольору. Бульби розмі-
щуються вертикально і горизонтально. В період актив-
ного росту розміщуються біля його поверхні, а в період 
спокою – заглиблюються у товщу грунту, на глибину 5–
15 см, за допомогою власного коріння, що виконує кон-
трактильну функцію. Молоді бульби формуються на 
початку та всередині вегетаційного періоду на кінцях 
столонів над материнською бульбою або біля неї (інко-
ли навіть замість квіткових бруньoк). Бульбоподібне, 
тропічне латаття формує бульби впродовж 2–3 років 
після першого квітування. Формування молодих бульб 
проходить у весняний період. Наростають апікальною 
частиною. Материнська бульба відмирає на 8–9-му ро-
ці. Коріння шнуроподібне, завдовжки 80–150 см і діамет-
ром 1–2 см, формує мичку теж у товщі грунту, в кінці ко-
жного вегетаційного періоду гине, відновлюється лише 
після періоду спокою, з появою підводних листків [9]. 

Одже, бульбоподібна екобіоморфа в колеції пред-
ставлена одним родом Nymphaea. Розвиток представ-
ників даної екобіоморфи пов'язаний з поступовим фор-
муванням підземних бульб різної форми та розмірів, а 
також підготовкою до періоду квітування, яке наступає 
на (2–3) 8–9 році. 

До умовно-кореневищної екобіоморфи віднесені 
представники роду Euryale (E. ferox Salisb.) та Nymphaea 
(N. micrantha Guill. et Perr., N. cv. King the Blues., N. x 
daubeniana hort. ex O. Tomas, N. sp.), Представники 
роду Nymphaea спочатку формують мичку коренів та 
незначне, за розмірами, умовне кореневище. Такий 
розвиток характерен для виду N. sp., що зростає в екс-
тримальних умовах на о. Мадагаскар у швидко переси-
хаючих калюжах. Рослини впродовж вегетаційного се-
зону встигають сформувати мичку коренів та незначне, 
за розмірами, умовне кореневище діаметром 1,5–
2,0 см. За цей час квітують, навіть під водою та утво-
рюють схоже насіння. Відновлюється на наступний рік 
тільки з насіння. За умови зростання данного виду при 
постійному рівіні води (50–70 см), упродовж 6–8 років 
формують спочатку горизонтальне умовне кореневи-
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ще–мичку, яке поступово збільшується, потовщується і 
досягає довжини 13–15 см і діаметра 3–4 см. Квітуван-
ня спостерігається на другий рік. Єдиний вид роду 
E. ferox при дослідженні в умовах штучних біотопів за-
хищеного, ґрунту формує спочатку мичку коренів, а по-
тім упродовж одного вегетаційного сезону горизонталь-
не умовне кореневище. Встановлено, що її сучасна 
життєва форма – терофіт. Онтоморфогенез в умовах 
штучних біотопів захищеного ґрунту триває 200–
230 днів, а відкритого ґрунту – 180–190 днів та протікає 
за один вегетаційний період, Сприяють такій особливо-
сті онтоморфогенезу лімітуючі фактори, які мають місце 

і в природних місцезростаннях (коливання рівня води, 
температури та освітленості) та в культурі (рис. 1). 

Одже, умовно-кореневищна екобіоморфа в колеції 
представлена двома родами Euryale та Nymphaea. 
Розвиток представників, що входять до данної групи 
екобіоморфи, пов'язаний з поступовим формуванням 
мички коренів та умовного кореневища. При екстрима-
льних умовах (відсутність води) розвиток проходить за 
один вегетаційний сезон. При нормальних умовах (по-
стійному рівіні води (50–70 см) – триває 6–8 років. По-
новлення рослин умовно–кореневищної екобіоморфи 
можливе лише насіннєвим способом. 

Рис. 1. Схема вікових станів особин умовно-кореневищної екобіоморфи на прикладі Nymphaea sp.: 
а – при рівні води більше 50 см: 1 – латентний період, стан "насіння"; 2 – прегенеративний період, стан "проростки";  

3 – прегенеративний період, стан "ювенільні рослини"; 4 – прегенеративний період, стан "іматурні рослини"; 5 – прегенеративний 
період, стан "віргінільні рослини"; 6 – генеративний період, стан "молоді генеративні рослини"; 7 – генеративний період, стан  

"середньовікові генеративні рослини"; 8 – генеративний період, стан "старі генеративні рослини"; 9 – постгенеративний період, 
стан "субсенільні рослини"; 10 – постгенеративний період, стан "сенільні рослини"; 11 – постгенеративний період,  

стан "відмираючі рослини". б – при рівні води 20 см: 1 – латентний період, стан "насіння"; 2 – прегенеративний період,  
стан "проростки"; 3 – прегенеративний період, стан "ювенільні рослини"; 4 – прегенеративний період, стан "іматурні рослини";  

5 – прегенеративний період, стан "віргінільні рослини"; 6 – генеративний період, стан "молоді генеративні рослини";  
7 – генеративний період, стан "середньовікові генеративні рослини"; 8 – генеративний період, стан "старі генеративні рослини";  

9 – постгенеративний період, стан "субсенільні рослини"; 10 – постгенеративний період, стан "сенільні рослини";  
11 – постгенеративний період, стан "відмираючі рослини" 

 
До умовно-столонної екобіоморфи віднесені представ-

ники роду Nymphaea (N. mexicana Zucc., N. mexicana cv. 
Sulphurea). Рослини спочатку формують моноподіаль-
не, у розрізі округле кореневище, завдовжки 6,0–8,0 см, 
діаметром 1,5–2,5 см, а на 5–6 році життя – материнсь-
ке кореневище утворює низхідні столони діаметром 
5,0–6,0 мм, на кінцях яких у товщі грунту (вересень-
листопад) формуються 4–5 бананоподібних бульб дов-
жиною 4,0–6,0 cм, діаметром 5-8 мм кожна, по 5–8 у 
кожному гроні. Дочірнє кореневище відновлюється піс-
ля періоду спокою із столонів, які утворюють бананопо-
дібні бульби. Кореневище формується після відмиран-
ня материнського (навесні) та на кінцях висхідних сто-
лонів у поверхні грунту. Після квітування кореневище 
відмирає, а все подальше існування клону проходить у 
вигляді низхідних (осінь–зима) і висхідних (весна–літо) 
столонів. При сприятливих умовах зимівлі низхідний 
столон утворює навесні 1–2 кореневища і вступає у 
фазу квітування, після якої восени відмирає. Після фо-
рмування кореневища рослина вступає в столонний 
(клоновий) життєвий цикл розвитку, у якому почергово 
формуються спочатку низхідні, потім висхідні столони 
та кореневище. У гронах бульб, у місцях їх приєднання 
одна до одної, розташовані сплячі бруньки. Останні 
знаходяться в стані спокою до настання сприятливих 
умов (2–3 роки) [10; 11]. 

Одже, умовно-столонна екобіоморфа в колекції саду 
представлена родом Nymphaea. Розвиток представни-
ків пов'язаний з формуванням моноподіального коре-
невища, яке утворює низхідні столони, на кінцях яких у 
товщі грунту формуються 4–5 бананоподібних бульб, 
по 5–8 у кожному гроні. Дочірнє кореневище відновлю-
ється після періоду спокою із висхідних столонів, які 
утворюють бананоподібні бульби. Після квітування ко-
реневище відмирає, а все подальше існування клону 
проходить у вигляді низхідних (осінь-зима) і висхідних 
(весна-літо) столонів. Після формування кореневища 
рослина вступає в столонний життєвий цикл. 

Встановлено, що види та внутрішньовидовидові та-
ксони родів Nymphaea та Nuphar помірної зони, які ви-
рощуються у відкритому грунті в природних або штуч-
них басейнах глибиною 100–150 см, проходить фазу 
"початок вегетації" навесні. Рослини впродовж 4–5 ро-
ків формують вегетативні органи – підводну прикорене-
ву розетку та кореневище. У віці 5–6 років, а у роду 
Nuphar – 5–9 років рослина вступає в фазу квітування, 
якій передує утворення надводного плаваючого листя. 
Перші плаваючі листки з'являються у травні, а на поча-
тку червня на поверхні води формується розетка з пла-
ваючих листків. Бутонізація спостерігається у червні, а 
квітування – у липні, яке триває до серпня. Плоди, які 
зав'язалися у червні-липні дозрівають за 20–30 днів. 
Період спокою для Nuphar та Nymphaea помірних ши-
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рот наступає у вересні-жовтні. Триває в цілому 6–7 мі-
сяців. Тропічно-субтропічні Nymphaea формують ве-
гетативні органи впродовж 2–3 років життя, а у віці  
3–4 років з'являються (у березні) перші плаваючі лист-
ки. Фази розвитку у них починаються у квітні, це пов'я-
зано з необхідністю утримання рослин в теплих басей-
нах з температурою води 20–25 ºC. У захищеному грун-
ті в штучному басейні (до періоду спокою) в бульбах у 
Nymphaea закладаються вегетативні та генеративні 
бруньки. Період спокою бульб проходить у товщі грун-
ту, куди їх втягує власне коріння, виконуючи контракти-
льну функцію. Після умовного періоду спокою, який 
припадає на грудень-лютий, рослини у березні вступа-
ють у фази початку вегетації та активного росту. У 
Nymphaea під водою з'являється підводне листя, а зго-
дом і плаваюче, на поверхні води. Бутонізація у біль-
шості тропічних видів та внутрішньовидових таксонів 
Nymphaea припадає на квітень-травень. При оптималь-
ному розвитку бульб бутони з'являються на 35–40 день 
після появи плаваючого листя на поверхні води. Це 
характерно для всіх видів та внутрішньовидових таксо-
нів Nymphaea. Бутонізація триває 5–10 днів. В фазу 
квітування рослини вступають в кінці травня на початку 
червня. Масове квітування спостерігається у червні-
серпні. Для отримання насіння в штучних умовах про-
водять перехресне запилення шляхом нанесення пилку 
квіток другого дня квітування та наступних днів на при-
ймочку маточки першого дня квітування. Дозрівання 
плодів після запилення наступає на 15–20 день. Період 
спокою умовний, він триває впродовж двох місяців 
(грудень-лютий). Представникам роду Nymphaea харак-
терне формування кореневища, бульб, умовних-коре-
невищь, умовних-столонів та мички коренів. Формуван-
ня в процесі розвитку мички коренів та незначного, за 
розмірами, умовного кореневища характерен лише для 
N. sp., що зростає в екстримальних умовах на о. Мада-
гаскар та Euryale ferox Salisb., яка при дослідженні в 
умовах штучних біотопів захищеного ґрунту має сучас-
ну життєву форму – терофіт. 

Висновки. Одже, дослідження кореневої системи 
інтродукованих представників родини Nymphaeaсeae в 
умовах штучних біотопів захищеного ґрунту та відкрито-
го ґрунтів дозволило встановити, що дані аерогідатофі-
ти представлені 4-ма екобіоморфами: кореневищні, 

бульбоподібні, умовно-кореневищні та умовно-столонні. 
Представники родини помірних та тропічно-субтропіч-
них зон мають аналогічні фази періодів розвитку, але 
терміни проходження їх різні. 
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БІОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ HELLEBORUS CAUCASICUS A. BR., HELLEBORUS NIGER L., 

ЇХ АДАПТАЦІЙНІ МОЖЛИВОСТІ В УМОВАХ КУЛЬТУРИ 
 
Наведено результати дослідження динаміки онтоморфогензу Helleborus caucasicus A. Br. та Helleborus niger L.  

в умовах Ботанічного саду ім. акад. О.В. Фоміна Київського національного університету імені Тараса Шевченка.  
 

Приведены результаты исследования динамики развития Helleborus caucasicus A. Br. и Helleborus niger L. в усло-
виях Ботанического сада им. акад. А.В. Фомина Киевского национального университета имени Тараса Шевченко. 

 

The results of investigation of the dynamic of ontomorphogeny of Helleborus caucasicus A. Br. and Helleborus niger L. under 
the conditions of O.V. Fomin Botanical Garden of Taras Shevchenko Kyiv University are given.  

 
Оптимальний процес уведення в культуру корис-

них рослин з метою подальшого широкого приклад-
ного використання їх властивостей потребує деталь-
ного вивчення біологічних особливостей. Види роду 
Helleborus L. здавна відомі як лікарські, медоносні, 
декоративні рослини, проте їх біологічні особливості 
ex situ залишаються невивченими, у зв'язку з чим 
нами було поставлене завдання їх комплексного ви-
вчення. Одним з найбільш перспективних шляхів до-

слідження адаптаційних можливостей рослин є ви-
вчення їх онтоморфогенезу. 

Всі представники роду Helleborus – багаторічні тра-
в'янисті рослини з коротким кореневищем. Поширені у 
Східній, Південній Європі, Малій Азії, Кавказі, Західній і 
Центральній Азії. Вологолюбиві та тіневитривалі. Листки 
прикореневі, крупні, шкірясті, сидять на довгих черешках, 
пальчасто-розсічені. У багатьох видів здатні зимувати. 
Квітки великі, в діаметрі 5–7 см. Плід шкіряста листянка. 
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